
L’opinion des responsables 

associatifs de Bretagne
Enquête réalisée du 2 mai au 30 juin 2017 auprès de 1 184 responsables 

associatifs de la région, dans le cadre de la 17ème édition de l’enquête 

nationale d’Opinion des Responsables Associatifs



Au sommaire

 Le moral des responsables associatifs de Bretagne

 L’association dans son territoire

 Le nouveau paysage territorial

 Pour en savoir plus :

 Précisions  méthodologiques

 Le réseau associatif Recherches & Solidarités
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Le moral des responsables 

associatifs de Bretagne



Depuis le début 2017, comment jugez-vous

la situation générale de votre association 

(actions, missions, projets) ?

19%

57%

22%

2%

Très bonne Bonne Difficile Très difficile

Enquête nationale
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Depuis le début 2017, comment jugez-vous

la situation financière de votre association ?

Enquête nationale

12%

48%

32%

7%

1%

Très bonne Bonne Difficile Très difficile Non réponses
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11%
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8%

40%

41%

9%
2%

Très bonne Bonne Difficile Très difficile Non réponses

9%

37%

42%

11%

1%

Depuis le début 2017, comment jugez-vous

la situation de votre association, concernant le 

bénévolat (nombre, disponibilité, savoir-faire…)?

Enquête nationale
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6%

51%

35%

7%

1%

Comment voyez-vous la situation de votre 

association (actions, missions…) au cours des 

prochains mois ?

Enquête nationale

7

10%

53%

33%

3%

1%

Très bonne Bonne Difficile Très difficile Non réponses



Envisagez-vous de nouveaux projets – ou 

une extension de vos activités actuelles –

après l’été ?

8

36%

30%

17%

9%

4%

4%

Oui, certainement

Oui, peut-être

Probablement pas

Non

Au contraire, une réduction

Non réponses

28%

31%

21%

11%

5%

4%

Enquête 

nationale



Si vous avez des sujets d’inquiétude, lesquels vous 

paraissent les plus importants ?
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9%

16%

19%

20%

26%

27%

37%

45%

50%

59%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

La concurrence avec le secteur lucratif

Les relations avec vos partenaires privés

Les relations avec les services de l’Etat

La diminution du nombre d’adhérents

L'investissement des dirigeants bénévoles

Les relations avec les collectivités locales

Les moyens matériels, y compris les locaux

L’évolution des politiques publiques

La situation financière

Le renouvellement des dirigeants bénévoles

Les ressources humaines bénévoles



Ce que l’on peut retenir

 Le jugement des dirigeants bretons est comparable à la moyenne nationale,

en ce qui concerne la situation du bénévolat et la situation financière des

associations.

 La hiérarchie des sujets d’inquiétude est la même qu’au plan national :

d’abord les ressources humaines bénévoles, puis le renouvellement des

dirigeants, suivi de la situation financière.

 Pourtant, la proportion de dirigeants associatifs positifs et enthousiastes est

supérieure à la moyenne nationale en ce qui concerne :

 la situation générale

 les perspectives pour les mois à venir

 les projets et/ou une extension des activités
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L’association 

dans son territoire



Diriez-vous que votre association joue un rôle en 

faveur :

Du développement des échanges, des rencontres et du lien social 66%

De l’éducation et de la formation (jeunes ou adultes) 49%

De l’animation et de l’attractivité de votre territoire 48%

Des solidarités et de la réduction des inégalités au bénéfice des plus faibles 38%

Du sentiment d’appartenance à votre territoire  30%

De l’expérimentation, de la création, de l’innovation… 26%

De la préservation de l’environnement et du patrimoine 21%

De l’emploi et du développement économique 19%

Du soutien et de l’aide à l’insertion des personnes handicapées 14%

Plusieurs réponses possibles

12



Des impacts bien au-delà de l’activité même de 

l’association

50% des responsables associatifs du secteur sanitaire et social estiment que leur association joue un rôle en faveur des 

rencontres et du lien social. Ils sont 36% à considérer qu’elle joue un rôle en matière d’éducation et de formation…

Sanitaire 
et social

Culture Sport
Loisirs 

éduc pop

Des rencontres et du lien social 50% 71% 74% 67%

De l’éducation et de la formation (jeunes ou adultes) 36% 53% 50% 58%

De l’animation et de l’attractivité de votre territoire 16% 71% 71% 58%

Des solidarités  66% 19% 22% 39%

Du sentiment d’appartenance à votre territoire  16% 47% 33% 25%

De l’expérimentation et de l’innovation 20% 43% 8% 28%

De la préservation du patrimoine (naturel, culturel …)  6% 26% 10% 16%

De l’emploi et l’économie 25% 19% 15% 17%

De l’aide aux personnes handicapées 28% 6% 13% 7%
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Ce rôle ainsi présenté, est-il connu des 

personnes suivantes ?

14

24%

37%

50%

58%

94%
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Les responsables des services publics

Le public au sens large

Vos interlocuteurs des médias

Les élus locaux des différentes collectivités

Vos adhérents, pratiquants ou bénéficiaires



Avec quels partenaires menez-vous 

vos actions ?
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Une ou des commune(s) 71%

D’autres associations ou fondations 50%

Le Conseil départemental 42%

Les intercommunalité et/ou agglomérations 40%

Un ou des établissements scolaires ou universitaires 39%

Le Conseil régional 32%

Les services de l’Etat 31%

Une ou des entreprises (y compris de l’économie sociale) 24%

Une instance de concertation * 14%

L'Europe ou une organisation internationale 9%

* Conseil de développement, conseil de quartiers…



Ce que l’on peut retenir

 Toutes activités confondues, 66% des associations estiment jouer un rôle en
matière de lien social, et environ 50%, en matière d’éducation et
d’animation du territoire.

 L’impact de leur action dépasse largement leur cœur d’activité. A titre
d’exemple, environ 20% des dirigeants du domaine de la culture estiment
que leur association a une influence positive sur les solidarités, sur l’emploi
et l’économie.

 Ces différents impacts sont bien identifiés au sein des associations ; ils le
sont nettement moins par leurs interlocuteurs / partenaires publics : par 58%
des élus locaux et seulement 24% des responsables des services publics.

 Les communes sont les partenaires privilégiés des associations(71%). Les
coopérations inter-associatives concernent une association sur deux. Elles
sont environ 40% à entretenir des relations avec des intercommunalités ou
des établissements scolaires ou universitaires, et plus de 30% à entretenir
des relations avec le Conseil Régional.
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Le nouveau paysage 

territorial



Votre association a-t-elle été 

concernée par ces changements :
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Le nouveau découpage régional

La fusion de certains communes

La fusion de certaines intercommunalités

De nouveaux élus à la tête de la région ou du

département

La répartition des compétences entre régions,

départements et communes

Un peu Beaucoup



Comment votre association a-t-elle été 

concernée par ces changements ?
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Positivement

4%

Assez positivement

17%

Assez négativement 

14%

Négativement

4%

Non concerné

61%



Si votre association a rencontré des 

difficultés, elles concernaient : 
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19%

19%

24%

42%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

Des orientations politiques nouvelles

L'identification de nouveaux interlocuteurs

Des changements dans les dispositifs d'aide

La réduction des soutiens financiers ou matériels



Ce que l’on peut retenir

 En Bretagne, les changements concernant le nouveau paysage territorial ont,
pour les associations, été surtout marqués par la nouvelle répartition des
compétences entre collectivités territoriales (30%), par l’élection de nouveaux élus
à leur tête (27%) et par les fusions d’intercommunalités (23%), et nettement moins
par les fusions de communes (14%).

 Environ 40% des responsables d’associations se sont ainsi sentis concernés, et ces
changements ont un peu plus souvent été vécus positivement que négativement.

 Parmi les difficultés rencontrées, la réduction des soutiens financiers et matériels a
été le plus vivement ressentie (environ 40%).

 Les changements dans les dispositifs d’aide, les orientations politiques nouvelles et
l’identification de nouveaux interlocuteurs viennent plus loin derrière, mais
concernent plus d’un responsable sur cinq, dans une région peu marquée par les
changements politiques et encore moins par le découpage régional.
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Pour en savoir plus



Précisions méthodologiques

 Un panel significatif et représentatif de 1.184 répondants, responsables
d’associations.

 Un traitement des réponses, après pondération permettant de refléter la
réalité associative et de les rapprocher des réponses nationales.

 Un traitement complémentaire fourni au CESER, comportant une approche
selon cinq critères (secteurs d’activité, nombre de bénévoles, présence et
nombre de salariés, budget, action en milieu rural ou urbain).

 La mise à disposition du verbatim correspondant aux trois questions à
réponse libre.

 De nombreux échanges, utiles et constructifs, entre l’équipe de
Recherches & Solidarités et les responsables du CESER et du Mouvement
associatif, tout au long de la démarche.
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Recherches & Solidarités

 Un réseau associatif d’experts et d’universitaires, au service de toutes les
formes de solidarité.

 Des enquêtes annuelles, auprès des bénévoles et auprès des responsables
associatifs, donnant lieu à des publications nationales « La France bénévole »
et « La France associative en mouvement ».

 Une approche régionale actualisée, sous forme de « Repères et chiffres clés »
pour chacune des 17 régions, avec le soutien de Régions de France.

 « L’essentiel de la vie associative », actualisé annuellement, avec le soutien
du ministère en charge de la vie associative.

 Une newsletter régulière, présentant les publications de Recherches &
Solidarités, et le suivi trimestriel de l’emploi associatif. Pour la recevoir :
marieduros@orange.fr.
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